

## **Формирование патриотизма у обучающихся через организацию экскурсий к древним археологическим памятникам Хакасии**

В ГБПОУ РХ ПУ-18 с 2012г. функционирует военно-патриотическое объединение обучающихся «Беркут». В деятельность объединения вовлечено более 20 обучающихся, 8 из них из числа несовершеннолетних «группы риска». Одним из направлений деятельности объединения являются туристические походы и экскурсии к памятникам истории. Выбор данного направления обусловлен удивительным богатством Хакасии древними археологическими памятниками.

Основные объекты краеведческих исследований объединения это горные архитектурно-фортификационные сооружения – све (све - в переводе с хакасского языка – крепость). На территории Минусинской котловины известно 45 горных крепостей - све (Готлиб А.И., 2008). Долгое время историками считалось, что время появления этих памятников – эпоха Средневековья и создавались они для обороны в период феодальной раздробленности. Однако археологические исследования последних десятилетий показали, что часть «крепостей» к фортификации не имеют отношения и в настоящее время имеются все основания считать, что часть све являются остатками горных храмов, и созданы эти сооружения четыре с половиной тысячи лет назад. Большой интерес вызывает назначение, время возведения этих памятников, так же принципы строительства данных сооружений.

За период деятельности объединения в образовательном учреждении удалось организовать экскурсии и пешие походы к следующим древним памятникам истории: све «Хызыл Хая» на правом берегу р.Абакан, све «Таптан туразы», храмовому комплексу «Устанах», све «Хазын Хыр», крепостному сооружению долины реки Теба и све «Уй-Таг».

Строительство све «Хызыл Хая» археологами датируется X в. Состоит из двух обособленных частей: «малой» и «большой» крепостью. Периметр сооружений частично проходит по высоким скальным обрывам, большей частью ограничены каменными стенами, сложенными из песчаника «всухую», без использования раствора. Воспитанники объединения, являясь неоднократными призерами соревнований по тактическому пейнтболу, при знакомстве с све отмечают, что для усиления обороноспособности максимально эффективно использовался естественный рельеф гор, на которых они расположены. На оборонительный характер этих сооружений указывает наличие на их территориях выхода к пресной воде. Общая длина стен «малой» крепости

составляет примерно 2 км. Длина стен «большой» крепости составляет примерно 3 км, и занимает площадь 2 кв.км. Размер площадь и относительная ровная площадка указывают на то, что на ее территории укрывали во время военным набегов домашний скот. Большой объем строительных работ, который возможно оценить, лишь пройдя вдоль остатков каменных стен, с одной стороны вызывает чувство удивления и гордости, а с другой, подталкивает к мысли о крайне не простой жизни наших предков, затративших, явно не из праздного интереса, громадные усилия для постройки. Причем на территории Хакасии имеются крепостные сооружения гораздо большие по территории и объему строительных работ, например све «Оглахты».

Све «Таптан туразы» находится на вершине горы по р. Сыр Аскизского района, является культовым объектом. Имеет три линии стен. С ним связаны несколько трагических легенд, одна из которых гласит о том, что монголы осадили в этой крепости князя Хатан Алып. Оказавшись в крепости, где отсутствуют источники воды, по одной из версий, Хатан Алып сошел с ума и убил свою жену Таптан, что бы утолить свою жажду ее кровью. По другой версии Таптан, сама пустила себе кровь, что бы напоить её своего мужа потерявшего сознание от жажды.

Храмовый комплекс «Устанах» находится на территории Аскизского района, время постройки ученые относят к бронзовому веку. Находится на вершине скалы-останца. С западной стороны опоясана двумя рядами каменных стен, сложенных из рваного камня.

Крепостное сооружение долины реки Теба входило в систему пограничных укреплений VIII в., его сооружение относится к периоду войн с Уйгурским каганатом. Находится в Таштыпском районе, в исторической литературе указано лишь его местонахождение. Для знакомства с этим интереснейшим сооружением был организован пятидневный поход по горно-таежной местности, но обнаружить его не удалось. Планируется вторая экспедиция, в которой будут учтены результаты первого похода.

Све «Уй-Таг» описан и зафиксирован относительно не так давно, по функциональному назначению и времени сооружения аналогичен све «Хызыл Хая», необходимо отметить его транспортную доступность для организаций экскурсий.

Непосредственное знакомство с этими памятниками истории родного края вызывает у обучающихся неподдельное чувство удивления, а затем и гордости за историю своей малой Родины. Специфика туристско-краеведческой деятельности, в форме организации походов и экскурсий к историческим памятникам малой Родины, несет в себе большой, и, по мнению автора не достаточно используемый, воспитательный потенциал - положительно воздействуя на все сферы личности подростка:

интеллектуальную, эмоциональную, физическую, волевою и нравственную, способствует ее всестороннему развитию.

### **Литература**

1. Готлиб А.И., Подольский М.Л. Све – горные сооружения Минусинской котловины. СПб.: 2008. -221с.
2. Кызласов. Л.Р. История Хакасии древнейших времен до 1917 г. М.: Наука,1993. –525с.